

三、相信上帝

对于某些事物，我们总是无法肯定自己是否能把握有度。信心就是其中的一类。自负的人往往因为过于自信让人避之不及。自卑的人又往往因为成了自己最大的绊脚石而令人萌生悲哀。他们不相信自己能有所作为，因此原本可以做到的事情也成了不可跨越的鸿沟。这里说的自信对于我们的日常生活非常重要，然而，保罗在《使徒行传》第1章6节和7节中提到的信心比我们的自信更为重要。保罗的信心既不在他自己，也不在腓立比的教会，他把自己最大的信心归于上帝。

让我们面对事实。凡夫俗子总令人失望。我们常常对教会的成员不满。有时，甚至整个教会都与我们作对，让我们伤心甚至愤怒。这就是为什么我们不必对由凡人组成的队伍过分信任的理由。我们可以永远依靠的对象是上帝。我们可以信赖上帝。上帝每次言出必果，然而，我们觉得上帝该做的事情或者认为他会做的事情，上帝并不一定做。他做的是他承诺的事情。用我们微不足道的人类准则去衡量上帝的行为，正是我们的愚笨之处。

上帝的安排

上帝精心设计了拯救我们的计划。开始，人类在伊甸园犯下罪孽，上帝许诺了救世主，救世主将打破撒旦的头颅。这是全盘计划的铺垫。随后，他又许诺通过亚伯拉罕的子孙，所有的人都将接受上帝的赐福。《旧约》中的先知们总在叙述关于耶稣基督的种种详情，告

诉我们耶稣将如何拯救世人，这样的情节贯穿于《旧约》始终。上帝出自对人类的爱下定决心送来耶稣基督以拯救世人。即便耶稣基督被钉死在十字架上升了天，上帝为了继续他的计划还将圣灵停留在使徒们身上，为他们指明真理。

通过圣灵，保罗等其他使徒被派遣到人间传播福音，腓立比人等其他听到福音并把自己交给耶稣基督。这一切把他们从以往的罪过中拯救出来。以前他们终日害怕遭到毁灭，现在他们却可以光荣地等待升入天堂。

保罗通过他的言语以及对上帝的理解阐明了一个更重要的道理：那位在你们当中开始了这美好工作的上帝一定会继续这工作，在耶稣基督再来的日子里完成它（1章6节）。他要腓立比人记住这一点，我们也从这个消息中得到安慰。救赎计划不是上帝发起后就忘记了的计划。

他并不是为了拯救我们努力一阵子然后就任我们自生自灭。他开启拯救人类的伟大计划，等到耶稣基督的日子他将完成这个计划。“完成”一词所代表的意思就是使这个计划圆满或者完全成熟。它的意思是指将事物发展到极致，充分发挥它的潜能或完全实现它的初衷。基督徒一生中都有上帝努力的身影。上帝对基督徒的能力有什么样的期望，他就会按照这个期望不断地帮助他们充分实现其潜能让其达到巅峰状态。在基督徒的生命过程中，上帝一直在努力帮助他们实现预期的潜能或者达到预期的状态。如果一个基督徒皈依上帝多年，其精神上仍然停留在幼稚阶段，那么他不

“基我深信，那位在你们当中开始了这美好工作的上帝一定会继续这工作，在耶稣基督再来的日子里完成它。你们大家常常在我心里！我想念你们大家是当然的；因为，无论我现在在狱中，或是从前自由地为福音辩护和作证的时候，你们都分享了上帝所赐给我的特权”。

腓立比书1章6,7节

仅违背了上帝的意愿,而且辜负了上帝在他的日常生活中为他所做的一切。

上帝如何成全我们

称职的父母如何努力帮助孩子成长、成熟?他们肯定尽其所能使用各种各样的方法来达到目的。他们也许亲自教育孩子,也可能请其他老师来帮助孩子成长。他们会陪伴孩子,但他们也想自己的孩子去跟那些能给他们做榜样的人交往。父母对孩子许多方面的教育从未停止。因为做父母的总是会不厌其烦地说明一些道理或者做些事情以便孩子更好地成长。称职的父母为孩子付出了许多,这些付出大多不为孩子们知晓,其中能被孩子理解的更少。

这样的付出加上其他更多的付出就是上帝成全我们的真实写照。他通过基督教的道来教育、激发和培养我们,使我们能完成更伟大的使命。他通过他的旨意,通过我们生活中面临的考验来教育我们。雅各宣称:“弟兄姐妹们,你们遭遇各种试炼,应该认为是可庆幸的事”(雅各书1章2-3节)。保罗在《罗马书》第5章1-5节中的言论更为精辟。

既然我们因信得以被称为义人,就藉着我们的主耶稣基督跟上帝有了和睦的关系。藉着信,基督使我们得以活在上帝的恩典里,因此我们欢欢喜喜地盼望着分享上帝的荣耀!不但如此,在患难中,我们仍然喜乐;因为我们知道患难培育忍耐。忍耐蒙上帝嘉许,上帝的嘉许带来盼望。这盼望不至于落空;因为上帝藉着他赐给我们的圣灵,已把他的爱浇灌在我们心里。

我们面临的考验总能为我们提供成长的机会。我们自己决定是否抓住这次机会。它可以使我们过得更好或者更糟。上帝的初衷是要我们过得更好。

上帝帮助约瑟成为领袖,让他拯救民众以及周边诸国。这段经历让我们明白无误地了解到上帝通过严格的考验帮助我们成长。约瑟被贩卖成为奴隶,受到邪恶势力的诱惑,被人骗,遭人弃、受恐吓,这一切都是上帝的安排。然而,上帝正是通过这一切考验才使约瑟成长,使约瑟成为值得他帮助的人。我们在困难中受到煎

熬,这也许就是上帝之手在领导、指引我们为将来的擎笔蜡作必要的准备。也许,这样的机会来临时我们应该好好想想,不要只会抱怨。相反,我们应该从困难中找到成长的途径。

上帝通过他人帮助我们。他派提多帮助保罗,任何一位基督徒都有可能被他选中来完成这项工作。《哥林多后书》7章6节写到:“但是,那位鼓励灰心丧志的人的上帝藉着提多来鼓励我们”。上帝甚至会通过非基督徒来使我们看清事实。《旧约》中,上帝常用异教徒民族警示我们罪恶的悲惨下场。对于我们,上帝一方面通过友善的朋友来帮助、鼓励我们为上帝做出更大的贡献,另一方面又通过严厉的批评者告诫我们人性的脆弱以及人类对他的恩赐的巨大需求。

不管上帝用什么方法,他一直在帮助我们。陶工揉捏粘土并使之变成工艺精湛的陶器,上帝帮助我们把自己塑造成无懈可击的基督徒。他将这个计划开展下去直到“耶稣基督的日子”(1章6节)。生活中,如果我帮助的人似乎总也没有什么长进,我就会对帮助他们的工作疲倦生厌。有一些人日课听过了,圣经班上过了,各种各样的劝勉集会也都到场了,可就是不见有任何改变。这些人令人失望至极!然而,感谢上帝与我们合作、帮助我们从不厌烦。

保罗对基督徒的关注

保罗对上帝信心十足。他把弟兄们放在心上,深切地关注着他们。他的这份情义并不是对每个教会或每个人都有的。我们要有“四海之内皆兄弟”的信念,然而,有些人更容易得到我们的兄弟情谊。这些基督徒也更容易得到保罗的爱。你有没有遇过这样的人:他们实在惹人嫌,若不是因为上帝的命令你才不会爱他们。你是否也曾遇到这样的人:即便上帝没有命令你去爱他,你也会去爱他们?他们让你不由自主地喜欢他们。

为什么这些弟兄们如此可爱?因为他们是伙伴。他们是保罗的伙伴,他们共同为了保卫和坚信福音而团结在一起(1章7节)。只能同甘不能共苦的朋友没有多大的意义。这样的朋友一抓一大把。基督徒之间的关系应该是这样:哪怕自己的伙伴身陷桎梏、万人唾弃,自己仍然是他最坚强的后盾。保罗在腓立比传播基督教义时遭人棍打。挨打后,他和西拉被扔进监狱,双

脚套上木狗。几年以后，他再度被捕遭受更多的非难。保罗关在罗马的监狱等待尼禄凯撒的审判。保罗是伟大的使徒，他受人遵从时，能成为他的朋友是件荣幸的事情，可是，现在他锁链缠身。保罗知道他现在的处境，也知道这些手铐脚链对他的朋友的威慑力。他恳求他的朋友，年轻的提摩太不要因为他或者他身上的锁链而感到羞愧。这样临危不变的朋友才是我们大家尊重的朋友。

他喜爱这些弟兄还因为他们与他一道并肩为保卫、证实福音而努力。保罗四处宣传福音时，他们为他提供资助。他们还派了他们中的一员——以巴弗提去帮助保罗完成任务。困境中，他们为保罗送去极为珍贵的精神支持和鼓励。我们每个人在困境中都极度渴望这样的支持。保罗的戒训遭到犹太人、罗马人以及一些伪基督徒的攻击。这期间许多其他教会不再相信保罗。但是腓立比人仍然相信他。我们必须牢记两点：第一，

困境中有人能够与我们并肩奋斗多么令人欢欣鼓舞！第二，让我们跟那些正遭受打击的人并肩作战！表象和现实往往不一致。如果我们在这段友谊中虔诚地对待上帝，并使友谊长存，我们将收益颇丰。

还有一个事实也是关于基督徒的友谊，那就是他们在友谊中的共享恩典。腓立比的弟兄们与保罗分享上帝的恩典（1章7节）。保罗的心中理所当然记着上帝的恩典。他们中许多人本应该得到惩罚，但借着上帝的恩典，他们得到了自己想要的东西。他们分享了生命中的美好事物，这其中最为珍贵事物就是他们与上帝的交谊和他们所得到的上帝的宽恕。

我们永远都要成为分享上帝恩典的一分子。上帝给予我们恩典使我们获救，让我们接受这恩典并与他人分享。我们要靠上帝的恩典宽待他人，表达自我，并指挥我们的行动，让这一切都闪耀神恩吧！

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.